



鲁中晨报



# 厚道齐地 美德淄博

03

2021年12月6日 星期一

编辑 石晶 美编 周广泉 校对 杜蕾

## “厚道齐地 美德淄博”系列报道引发热议 暖心故事邀你来“大讨论”

从淄博暖心阿姨为深夜求职小伙端上免费热饭菜,到助人为乐、见义勇为、孝老爱亲等一系列典型人物事迹的推出,连日来,一股崇尚善行、弘扬正能量的文明之风正吹拂着淄博大地每一个角落。一个个故事打动人心,引发市民热议。

12月4日,淄博市文明办发出关于开展“弘扬凡人善举共筑美德淄博”城市文明大讨论的通知,12月6日起至12月底,要深入学习贯彻第八届全国、全省道德模范表彰会议精神,围绕建设信仰坚定、文化厚重、崇德向善、文明进步的新时代美德淄博,设置讨论话题。

12月4日,在记者的随机采访中,出租车驾驶员刘洪博说:“最近你们这组报道,我也在关

注。在我们身边有这么多正能量的事情,这些好人好事真的挺感人。”

刘洪博告诉记者,在出租车行业,正能量的事情也有很多。在博山,市民打车时将万余元现金落在车上,驾驶员发现后选择报警并将现金及时送还失主;在张店,小伙不慎切断手指,驾驶员一路打双闪将伤者送到医院……

“出租车也是一个城市的窗口,经常为来淄的外地客人服务,我们要向这些先进人物学习,提供更好的服务,对外展示咱们淄博的良好形象,也为‘五好’城市出一把力。”刘洪博认为,可以通过宣传栏、主题报告会等方式,进一步宣传这些正能量的事情。

少年儿童是祖国和民族的未来,是希望所在。采访中,不止一人提到了弘扬正能量要从孩子抓起。一名巩姓市民说:“我平时经常教育孩子要力所能及地帮助别人,这样在你需要帮助的时候,才能得到别人的帮助。我觉得弘扬社会正能量,学校和老师已经做了不少工作,还可以做得更多。”

在淄博高新区实验小学三年级二班,正能量熏陶、树立正确的价值观是班级建设的重要内容。班主任刘晓杰说:“我们班通过主题班会、队会,参观红色文化长廊等形式,让孩子们感受到了积极向上的澎湃力量,效果很好。今后,我们会把‘厚道齐地 美德淄博’报道过

的好人好事、道德模范故事引入班会,让孩子们思考、讨论,通过班级去影响孩子,通过孩子去影响家庭,通过家庭去构筑和谐,让正能量越来越多。我也建议更多的班级和学校加入进来,共同开展好这方面的工作。”

市民郭天姿是国网淄博供电公司的一名员工。“近期看了不少好人好事的报道,感触很深。传播正能量是每个人应该做的,我们要做好自己的社会角色,身体力行传播正能量。”郭天姿说,“作为一名供电人,我要以身作则,为广大居民提供更加优质的服务,为优化营商环境做更多事情。作为一名普通市民,我也会把这些正能量的事情告诉身边人,并在别

人需要的时候伸出援手,助力‘五好’淄博建设。”

泱泱齐风三千载,再聚淄博新温度。从报道暖心阿姨一事开始,大众日报淄博融媒体中心陆续接到40多个热线电话,其中有为淄博正能量点赞的,还有市民反映他们身边的暖心人和暖心事,“芝麻小事”如涓涓细流汇聚成温暖的海洋,为淄博这座城市增添了新热度。

在你身边,也有这样能够感动你我和人,请拨打电话0533-3585000参与进来。在这个冬天,让我们共同寻找、发现身边的温暖,捕捉那些感动的瞬间。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海

### 讨论话题

1. 建设新时代美德淄博,如何始终坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想“培根铸魂”。要引导干部群众在学懂弄通做实上下功夫,在培育社会主义核心价值观上下功夫,在推动理论宣传普及上下功夫,切实筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

2. 建设新时代美德淄博,如何用中华优秀传统文化“强基固本”。要引导干部群众立足齐文化优势特色,将“两创”充分融入新时代道德建设,切实体现时代价值,切实融入群众生活,切实关注重点人群,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

3. 建设新时代美德淄博,如何用模范典型“示范引领”。要引导干部群众深入开展学习宣传道德模范活动,做好“选、树、学”的文章,弘扬真善美,传播正能量,激励全市人民崇德向善、见贤思齐。

4. 建设新时代美德淄博,如何用良好环境“凝心聚力”。要引导广大市民群众担当主角,让行为有规矩,让好人有好报,激励人们争做崇高道德践行者、文明风尚维护者、美好生活创造者。

5. 建设新时代美德淄博,如何用制度机制“强化保障”。要引导各级文明单位加强组织领导,完善工作机制,坚持齐抓共管,坚持创新创造,坚持常抓不懈,最大限度动员各方面力量,推动全社会道德水平不断提升。

### 凡人凡事 尽善尽美

大病过后,公益成了她第二次生命不可分割的一部分

## “只要还能能为别人做点事情,就不会停下来”

12月5日午后,阳光洒满城市。当很多人还在闲适地享受周末时光时,张店区人民东路一栋办公楼的一个房间里一派忙碌景象,几名身穿“齐公益”黄马甲的志愿者整理着一摞摞的书,分类、装箱、摆放……整个过程有条不紊。他们在做的是“书香助梦”困境儿童阅读支持项目的一个环节。从图书募集、运送,到整理、分类、消杀,再到送去孩子手中,全流程都少不了志愿者的

参与。这个公益项目,今年59岁的李丽已参与多次。她个头不高,留着利落的短发。她投身公益的热情,缘于自己对人生和生命的深层次思考。

李丽说:“我得过一场大病,相当于有了第二次生命,觉得生命和时间特别珍贵,就想着在有生之年,能为别人多做些好事。为人民服务,我觉得很开心,特别快乐。”

从那以后,她便踏上了公

益之路。从开始的没有固定组织,到2017年经人介绍加入淄博市齐公益中心,正式成了一名公益志愿者,她投入其中的时间和精力也越来越多。

至今,她还记得加入齐公益后参加的第一次活动,是给一些孤寡老人送暖心菜,陪老人们聊天,顺便帮着收拾家里卫生,一上午下来虽然累,心里却非常充实。

公益组织能做的事情很多,只要有活动、有时间,李丽一定

会积极参加。志愿者们接受过急救培训、考核,常在公园、广场、社区等处开展公众急救技能普及活动,李丽经常参加,向市民示范心肺复苏流程……

“我记得那次晚上在火炬公园给市民做演示,有个市民说:‘这挺好,我回去要教给身边的人,救人还救己。’我觉得特别欣慰,感觉自己做的都值得了。”李丽说。

热心公益的她,得到了丈夫、女儿的大力支持,她的行为

也影响、带动了身边的四五个朋友加入公益组织。截至目前,李丽的丈夫、女儿已多次随她参加公益活动。丈夫刘学明说:“参加公益活动是很好的事情,只要她开心就行,我大力支持。”

对于将来,李丽的想法简单而又坚定,她说:“只要我还能动弹,还能能为别人做点事情,就不会停下来。”

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海